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· Актуальность.

Предмет «Содьфеджио» является  одной из учебных дисциплин в обучении детей музыке. Ритм – один из центральных, основополагающих элементов музыки, обуславливающий ту или иную закономерность в распределении (организации) звуков во времени.

Ритм в музыке – категория не только времяизмерительная, но и эмоционально – выразительная, образно-поэтическая, художественно-смысловая.

Формирование чувства ритма у  учащегося – одна из наиболее важных задач музыкальной педагогики, и в то же время, как общепризнанно – одна из наиболее сложных.

Не освоив азов ритмической грамотности, не овладев необходимыми при этом умениями и навыками, учащийся – музыкант, разумеется, не сможет в дальнейшем двигаться по восходящей линии.

Периоду первоначального воспитания чувства ритма принадлежит весьма существенная роль. Именно в этот период определяются дальнейшие перспективы обучения музыки, оказывается подчас решающее влияние на всю ритмическую будущность ученика.

Изучаемая тема является единичным звеном в работе воспитания чувства метроритма. Эта работа происходит на протяжении 7 лет обучения. Результативность в данном направлении необходима учащимся в изучении и других музыкальных дисциплин: хор, музыкальный инструмент.

· Новизна.

Для разработки урока мною была систематизирован учебный материал: ритмические диктанты, ритмические рисунки музыкальных примеров,; подобраны примеры ритмического двухголосия, примеры музыкальных произведений для исполнения и слухового анализа. 

При подготовке к уроку  в качестве погружения в тему учащимся было предложено самостоятельно подобрать примеры из жизни человека и природы, соответствующие музыкальным понятиям «ритм» и «метр».

На уроке был применён метод озвучивания ритмических рисунков  «звучащими жестами», а так же метод «оживления ритмического рисунка в танце».

· Практическая значимость.

Разработка урока может быть применена:

- преподавателями ДМШ, ДШИ на уроках сольфеджио;

- педагогами детских садов, учителями музыки общеобразовательных школ   на занятиях по воспитанию чувства метроритма учащихся.

ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА УРОКА

	Изучаемая дисциплина
	 Дополнительная образовательная программа «Сольфеджио» (срок освоения  7 лет)

	Тема урока:
	Ритмические группы с шестнадцатыми в размере 2/4

	Цель:
	Формирование навыка  прочтения, записи и слышания   метроритмической стороны нотного текста.

	Задачи урока: образовательная
	· Закрепить ритмические обороты, пройденные в 3-классе, правила основного деления длительностей;

· закрепить навыки тактирования в размере 2/4;

· закрепить навык чтения ритмических партитур; 

· продолжить формирование навыков сольфеджирования. 

	Развивающая
	Способствовать развитию общей музыкальности и творческого отношения к музыке; познавательного интереса;  формировать у учащихся умение преодолевать трудности в учении.

	воспитательная
	Воспитывать внимание, старательность, взаимопомощь, ответственность.

	Возраст обучающихся:
	10-11 лет, 3 год обучения 

	Тип урока:
	 Практическое закрепление знаний и навыков.

	Формы работы:
	Групповая, индивидуальная.

	Методы обучения:
	Беседа, практическая работа.

	План урока: 
	1.Организационный момент (4-5минут).
2. Формулирование темы и задач урока (1-2 минуты).

3.Актуализация знаний (4-5 минут).
4.Подготовка к практической работе (3 минуты).
5.Практическая работа №1: ритмический диктант (5 минут).
6.Практическая работа №2: чтение ритмических партитур: (8-10минут).
7. Практическая работа №3: работа с музыкальным произведением: (10минут).

8.Домашнее задание (1-2 минуты).

9. Итог урока (3-5 минут). 

	Используемое оборудование:
	Телевизор, компьютер, музыкальный центр, фортепиано, магнитная доска, аудиозаписи, видеозаписи, ритмические карточки. 

	Список используемой литературы:
	Сборник РНП в обработке для детского голоса, О.Берак «Школа ритма», 
П.И. Чайковский «Детский альбом», 
Р. Шуман «Альбом для юношества»,
Словарь музыкальных терминов.




ХОД УРОКА.
I. Организационный момент.

- Добрый день всем!
Ребята!

Готовы ль вы урок начать?

Про ритм и метр нам рассказать?

И, заглянув в тетрадки, ноты,

Представить всем свою работу:

С  шестнадцатыми умело справиться

И нам и себе в работе понравиться?

- Тогда за работу!
-А сейчас, ребята, проверьте готовность рабочего материала на столах: карточки, тетради, карандаш.

Презентация.

- Прослушайте, пожалуйста, 2 музыкальных произведения («Дед-Мороз Р.Шумана и «Польку» П.И.Чайковского). Определите музыкальный размер, ритмические длительности, музыкальный темп, характер. 
(Звуковая запись).
- Сравните результаты вашего анализа и нотный текст произведений. (Слайд).
- Как вы думаете, ребята, какие ритмические группы способствовали созданию характера?
II. Формулирование темы и задач урока.

- Вот вы, собственно, и сформулировали тему урока, которая так и звучит «Ритмические группы с шестнадцатыми в размере 2/4. Практическое закрепление».
- Сегодня на уроке перед нами стоят следующие задачи: закрепить навыки чтения, слышания и записи ритмических оборотов; навык чтения ритмических партитур; навык тактирования и сольфеджирования.

III. Актуализация знаний.
- А теперь давайте проведём разминку, проверим наши знания.

Задание 1 – нужно продолжить начатые фразы. Приложение №1.
Метр – это

Ритм – это

Такт – это

Размер – это

Задание 2 – сначала выбрать из таблицы те строки, значения которых аналогично музыкальному метру; потом строки со значениями, аналогичными музыкальному ритму. Приложение №2.
Задание 3 – определить музыкальный размер зашифрованный в картинках. Приложение №3.

Задание 4 – услышать в музыкальном произведении ритмические группы, назвать их.
- Молодцы!

- Подумайте и скажите: может ли музыка существовать вне метра и ритма?

IV. Работа с практическим материалом.

1) Подготовка к практической работе.

 Задание: воспроизвести  ритмоблоки  используя 3 способа озвучивания         (чтение и прохлопывание, только чтение, только прохлопывание). Приложение №4.
2) Практическая работа №1: ритмический диктант. Приложение №5.

Задание: прослушать мелодический пример, проанализировать  его (размер, количество тактов, фраз, ритмические повторы), выложить  ритмическими карточками. 

3) Практическая работа №2: чтение ритмических партитур. Приложение №6.
Задание: - озвучить 1 партитуру,  исполняя нижнюю строку – левой рукой, верхнюю – правой;
- озвучить 2 партитуру, используя ритможесты (четверть отмечается шлепком по коленям, половинная - хлопком и разводом рук в стороны, восьмые – хлопком,  шестнадцатые попеременными ударами рук по столу).

4) Практическая  работа №3: работа с музыкальным произведением. Приложение №7.
Задание: -  выложить карточками ритмический рисунок песни, 

                   заменив  вокальную группировку на инструментальную;

           - спеть песню с дирижированием и тактированием;

                         -  сыграть песню с аккомпанементом в 2 вариантах 

             (с шестнадцатыми и без них); сравнить характер звучания;

                   - исполнить метроритмический рисунок песни в движении.

V. Домашнее задание.
- Теперь, ребята, откройте тетрадь и запишите домашнее задание: 

сочинить и записать8 тактов ритмического рисунка с шестнадцатыми длительностями;
разделить его на 2 строки, создав партитуру, уметь её озвучить.
VI. Итог урока.

- Ребята, как вы считаете, справились ли мы сегодня с поставленными задачами?

- Как вы думаете, подготовка к следующему итоговому уроку, но уже по теме «Шестнадцатые в размере ¾» , займет у вас столько же времени и сил или освоить её уже будет значительно легче ?
- Правы ли те, кто говорит, что «мелодия может существовать вне метра и ритма? (Cлайд).
Приложения.
Приложение №1.
	Метр – это пульс музыки, он бывает двухдольным и трёхдольным. Метр не изменяется на протяжении всего произведения.

Ритм – это ряд длительностей, в каждом музыкальном произведении свой ритм.

Такт – это расстояние от одной сильной доли до другой.

Музыкальный размер – он указывает количество долей в такте.



Приложение №2.

	1. Цикл времён года:   зима –  весна –  лето –  осень.

	2. Календарь дождливых и солнечных дней в июне.

	3. Режим питания:    завтрак –   обед –   ужин.

	4. Скорость движения автобуса по маршруту.

	5. Цикл 1 суток:    день  –    ночь.


Приложение №3.
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Приложение №4.
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Приложение №5.
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Приложение №6.
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Приложение №7.
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